


UNIDAD III

TEMA No. 1 — LA ORACION GRAMATICAL — El enunciado.

va sabemos que la funcion esencial de la lengua es comunmicar Los seres
humanos expresamos nuestras ideas, sentimientos, deseos por medio de es-
tructuras lingtiisticas mas o menos complejas. A esas estructuras es a lo
que llamamos enunciado

Existen dos clases de enunciados:
el enunciado unimembre y el enunciado bimembre.

Los enunciados que no se pueden descomponer en sujeto y predicado se
laman unimembres.

Ejemplos:

Llueve mucho. Las doce. Un relampago. iAlto! iFuego!

Los enunciados que se pueden descomponer en sujeto y predicado se lla-
man bimembres u oraciones gramaticales.

Ejemplos:

El capitan fuma en pipa
sujeto predicado

El enunciado es un sintagma con independencia sintactica.

El sintagma que funciona como enunciado puede estar formado por
palabra o por mas de una.




Baila, Corremos.

La nina estd dormida. La maceta se ha roto.
La mayoria de ios enunciados se pueden descomponer en dos sintagmas:
uno con funcion de sujeto y otro con funcion de predicado.

Entre el sujetc y el predicado existe siempre la concordancia de numero
y persona.

(Sujeto Predicado 3 Predicado

Sujeto

El Perro come Los perros

| l
Singular Singular Plural Plural
LBa. Persona 3a. PersonaJ 3a. Persona 3a. Persona

comen

El sujeto es algo o alguien de quien se habla. E! precicado es lo que se
dice del sujeto.

Ejemplos:

El ruisenor
sujeto

cantaba
predicado

¢De quién se habla? Del ruisefior

¢{Qué se dice del ruisefior?———Que cantaba

El sujeto no tiene lugar fijo, puede ir al principio, puede ir en medio o

En su jaula

puede ir al final

El canpario

canta sin cesar en su_jaula

S

el_canario
P S

En su jaula, canta sin cesar

P

canta sin cesar

P

el canario

)

En algunos enynciados el sujeto se omite.

Ejemplo:

Comemos

P
comemos

En los dos ejemplos anteriores sabemos por la persona del verbo, de

quién se habla.

comemos nosotros
canté yo

canté en la fiesta

canté en la fiesta

Las dos oraciones tienen sujeto omitido.




Tema 2. Estructura del sintagma nominal. (sujeto)

El sujeto de un enunciado estd formado por nicleos y modificadores.
Cuando el sujeto tiene un solo nicleo se dice que es simple.
Cuando el sujeto consta de mas de un nicleo se dice que es compuesto.

El nucleo del sujeto es siempre un sustantivo y se le denomina ndcleo
nominal.

El perro ladra sin cesar
S P

Ei perro
Nficleo nominal.

Elbarco de vela
S

navega por el rio

El barco de vela
N

El gato negro
o

juguetea por la casa
P

El gato negro
N

En las oraciones anteriores el sujeto consta de un solo nicleo nominal,
perro, barco, gato, por lo tanto son enunciados con sujeto simple.

El gato, el perro y el canario alborotan la casa
: S P

El gato, el perro vy el canario
N N - N

La oracién anterior consta de un sujeto compuesto porque time tres nu-
cleos nominales.

En el sujeto decimos: todo lo que no es nucleo es modificador.

El barco de vela
S

navega por el rio

barco de vela
N M

El
M

Observamos que el sujeto anterior consta de un nucleo nominal y dos
modificadores.

Para formar el esquema de la oracion anterior marcaremos el nicleo del
sujeto con una linea negra gruesa y los modificadores con lineas delga-
das, también la dividiremos, primeramente, en sujeto y predicado.

El barco de vela navega por el rio

N

M
El Dbarco de vela




Los modificadores que acompafian al nlcleo del sujeto pueden estar for-
mados por una palabra o por mas de una.

El viejo reloj de pared se pard

L
El viejo reloj de pared

MD D N
El viejo  reloj de pared

Los sintagmas que se articulan inmediatamente con el nicleo son modifi-
cadores directos como en el ejemplo anterior el vy viejo son modifi-
cadores directos. Para reconocer el modificador directo de un nicleo no-
minal podemos cambiar, ya sea el género o el nimero, del nicleo nomi-
nal y si el modificador cambia también, entonces se considera modifica-
dor directo.

Ejemplo:

El viejo reloj de pared se pard
S P

El viejo reloj de pared

M M N M

Si cambiamos el nimero del ndicleo reloj, tenemos ahora relojes y el

sujeto quedaria:
Los viejos relojes de pared.

Observamos que se modificaron dos palabras el y viejo por los vy
viejos respectivamente mientras que de pared permanece igual.

Comprobamos, de esta manera, que el vy viejo son modificadores di-

rectos.

En el ejemplo anterior de pared no se modifico y ademas observamos
que tiene un enlace que es la palabra de

Los sintagmas que tienen las caracteristicas anteriores se consideran mo-
dificadores indirectos del ndcleo nominal.

Por lo tanto el modificador indirecto de pared esta compuesto de enlace
y término.

Se consideran enlaces las palabras: como, de, en, hasta, con, del, sin,

por, al, entre, etc.

En los sintagmas que van encabezados por enlace, todo lo que va des-
pués del enlace es término.

Analizando sintacticamente la oraciéon: El viejo reloj de pared se paro,

quedaria asi:




El viejo reloj de pared se pard

s
El viejo reloj de pared

Mmp MB N mI
E viejo reloj de pared

E / T
de pared

Los modificadores directos del niicleo nominal pueden ir antes o-.después

del nacleo.

La palmera altiva se puede decir La altiva palmera
El frondoso bosque

La blanca nieve

El bosque frondoso se puede decir
La nieve blanca se puede decir

Los modificadores indirectos siempre se construyen después del ntcleo
nominal.

Reloj de pared no podemos decir de pared reloj

Mesa de madera no podemos decir de madera mesa

Perro con rabia no podemos decir con rabia perro

Solamente en la poesia los autores utilizan el modificador indirecto en
diferentes situaciones.

i
[.
|
|
|

;.: Las grandes ciudades

Los sintagmas que estdn constituidos por nlcleo y modificadores los lla-
maremos sintagmas endocéntricos. Los sintagmas que estdn constituidos
por enlace y término los llamaremos sintagmas exocéntricos.

Ejemplos: <
Sintagmas.- endocéntricos

Las grandes ciudades Los perros rabiosos

71 MA\M

Los perros rabiosos

Sintagramas exocéntricos

En la escuela con mi perro

/e o%

la escuela mi perro




TEMA No. 3 — La aposicién

La aposicion se considera como un sintagma que amplia o aclara el sig-
nificado del ndcleo nominal.
En el siguiente texto:

Luis X1V, el Rey Sol, protegié las artes.
Luis XIV, el Rey Sol

se compone de dos sintagmas sustantivos.

1.— Luis XIV
2.— El Rey Sol

En el sintagma que aparece en primer lugar se halla el ndcleo del sujeto.

El segundo sintagma se llama aposicion.

S P
Luis XIV, el Rey Sol protegio las artes
N Aposicién .

La aposicion el Rey Sol, podemos convertirla en nécleo del sujeto:

5 P
El Rey Sol, Luis XIX protegio las artes
N Aposicifn :

La aposicion, por tanto, siempre es e! sintagma que va en segundo lugar.

Mi (nico hijo,

Ejemplos:

S P
Carlos, mi Unico hijo, asiste a la Universidad
N Aposicidn

S P
Carlos, asiste a la Universidad

' E1 sol, capitin redondo

N AP

Ejemplo de anélisis con aposicion.

El sol, capitéin redondo, monta en su globo a los péjaros.

< e
monta en su globo a
los péjaros

N AP .
sol capitan redondo -

—

N MD
capitidn redondo

Las palabras capitin y redondo son anaiizégas al igual que el nucleo del
sujeto.

Capitdn es el nucleo de la aposicion.




